

李克强主持召开中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组会议

进一步做好医疗资源和生活物资保障供应

据新华社北京2月4日电 2月4日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。会议指出，2月3日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议并对加强疫情防控工作作重要讲话。各级党委和政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要

讲话和中央政治局常委会会议精神上来，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，真抓实干，把落实工作抓实抓细，坚决遏制疫情蔓延势头，坚决打赢疫情防控阻击战。会议指出，湖北省特别是武汉市仍然是全国疫情防控的重中之重，要把人民生命安全和身体健康放在第一位。调集一批应急方舱医院、再增加2000名医护人员支援湖北，今晚到位。集中优势力量，调派高水平医护团队整建制接管重

症救治医院或病区，配备抢救设备和防护物资。会议指出，要坚决把医疗救治和防护资源集中到抗击疫情第一线，同时确保生活必需品供应。加强统筹协调，压实地方责任，推动医用防护服、口罩等企业加快复工复产，最大限度发挥生产潜能，多种方式扩大产能。对进口医疗物资符合相关标准的，要抓紧投放使用。做好重点医疗防控物资分类使用科普宣传。保障各地生活必需品正常供应。协调重点企业特别是央

企增加生活必需品生产。保障交通网络畅通，尽快打通部分被阻断道路，及时解决跨区域调运中遇到的问题，提高物资分拨效率，保障市场供给。会议要求，国务院联防联控机制要完善医疗资源供需精准对接机制，根据各地特别是湖北省疫情防控需要，进一步统筹做好医疗防控重点物资调度，各部门各司其职，主动作为、通力配合。加强交通错峰调度，避免节后人员返程大量集中出行。

国家卫健委：2月3日新增确诊病例3235例 截至当日24时累计治愈出院病例632例

新华社北京2月4日电（记者刘奕湛 陈聪）2月3日0-24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例3235例（湖北省2345例），新增重症病例492例（湖北省442例），新增死亡病例64例（湖北省64例），新增治愈出院病例157例（湖北省101例），新增疑似病例5072例（湖北省3182例）。截至2月3日24时，国家卫健委收到31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团累计报告

确诊病例20438例（黑龙江省核减2例），现有重症病例2788例，累计死亡病例425例，累计治愈出院病例632例，现有疑似病例23214例。目前累计追踪到密切接触者221015人，当日解除医学观察12755人，现有171329人正在接受医学观察。累计收到港澳台地区通报确诊病例33例：香港特别行政区15例，澳门特别行政区8例，台湾地区10例。

农业农村部印发通知明确要求 不得以防疫为由拦截三种车辆

据新华社北京2月4日电（记者于文静）农业农村部办公厅4日印发紧急通知，要求各地不得以防疫为由违规拦截仔畜雏禽及种畜禽运输车辆、饲料运输车辆和畜产品运输车辆，不得封村断路，维护畜牧业正常产销秩序，保障肉蛋奶市场供应。通知要求，要畅通仔畜雏禽及种畜禽运输渠道，满足养殖场补栏

等生产需求。畅通饲料及玉米等饲料原料运输渠道，鼓励开展“点对点”生产、配送，满足畜禽养殖的饲料需求，避免畜禽“断粮”影响生产和供给。推动将商品畜禽、禽蛋、生鲜乳等运输车辆纳入重要物资供应绿色通道，协调办理交通通行证，解决运输过程中存在的问题，确保畜产品运得出生产一线、运得到消费一线，防止出现“卖难”和“断供”现象。

教育部：各地原计划正式开学日之前 勿提前开始新学期课程网上教学

新华社北京2月4日电（记者施雨岑）记者4日从教育部获悉，为保障疫情防控期间中小学校和校外培训机构，在各地原计划的正式开学日之前，不要提前开始新学期课程网上教学，可安排一些疫情防控知识、心理辅导、寓教于乐等方面的网上学习内容。教育部提示广大家长，在疫情防控严峻形势下，把孩子身心健康放在第一位，珍惜宝贵假期，不过度施加压力，科学、适度安排孩子学习、生活和锻炼。同时，希望行业组织要加强引导，带领各培训机构坚决落实中央决策部署，同舟共济，共克时艰。

加学生学业负担。为此，教育部提醒各级教育行政部门、中小学校和校外培训机构，在各地原计划的正式开学日之前，不要提前开始新学期课程网上教学，可安排一些疫情防控知识、心理辅导、寓教于乐等方面的网上学习内容。教育部提示广大家长，在疫情防控严峻形势下，把孩子身心健康放在第一位，珍惜宝贵假期，不过度施加压力，科学、适度安排孩子学习、生活和锻炼。同时，希望行业组织要加强引导，带领各培训机构坚决落实中央决策部署，同舟共济，共克时艰。

火神山医院接收首批确诊患者

据新华社武汉2月4日电（记者贾启龙 黎云）经过军队支援湖北医疗队细致、紧张有序的准备，武汉火神山新型冠状病毒肺炎感染肺炎专科医院开始正式接收新型冠状病毒感染的肺炎确诊患者。4日9时30分，在军队医护人员的陪护下，由武汉市定点医院收治转诊而来的部分患者缓缓走进病房，一些身体虚弱的患者或乘坐轮椅或躺在病床上被推进病区。记者看到，每个病房设有2张病床，有独立的卫生间和盥洗室，通风、取暖设备运行正常。为了提高科学施治质量，在收治病人前，军队支援湖北医疗队医护人员预先进行了严格的培训和考核，明确医护人员“不达标不上岗”。同时，医院还安排10余位感染病、呼吸、重症医学等专家“坐镇”，确保疑难重症患者在诊断时能“一锤定音”。



2月4日，在武汉火神山新型冠状病毒肺炎专科医院，医护人员将患者送入病房。（新华社发）

科技部表示 正在开展抗病毒药物筛选工作 期待抗病毒药物瑞德西韦临床试验效果

新华社北京2月4日电（记者陈聪 刘奕湛）科技部生物中心主任孙燕荣4日说，新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，我们把科研攻关工作与临床需求、防控实践紧密结合，在药物研发方面，主要将提高治愈率、降低病死率作为应急科研攻关的重中之重。孙燕荣在国家卫生健康委员会

当天举行的新闻发布会上说，科技部正在已经上市的和正在开展临床试验的药物中进行系统化的、大规模的筛选，除抗病毒药物瑞德西韦外，发现了磷酸氯喹、法匹拉韦，以及中成药中一批具有抗病毒活性的上市药物。目前，科研团队正在递次推进动物实验和临床试验。

新华社北京2月4日电（记者陈聪 刘奕湛）对于近日网络热议的抗病毒药物瑞德西韦，科技部生物中心主任孙燕荣4日说，这是一种在国外已经应用于治疗埃博拉病毒感染的药物，目前在国内外没有完成全部的临床试验，但在国内相关科研单位在体外的病毒筛选过程中已展现出较好的

体外活性。孙燕荣在国家卫生健康委员会当天举行的新闻发布会上说，日前，国家药监局已经通知申请单位中日友好医院和中国医学科学院可以在感染新型冠状病毒的患者中开展临床试验，期待临床试验能够取得良好疗效。她说，预计这一批药物会在今天抵达国内。

我省发出紧急通知 各地农贸市场无正当理由不得休市和缩短营业时间

新华社杭州2月4日电（记者屈凌燕）面对疫情，为保障民生所需的“菜篮子”“米袋子”，浙江省市场监管局日前下发《关于切实做好疫情防控期间全省农贸市场运行保供稳价的紧急通知》，要求各地农贸市场无正当理由不得关闭停业休市和缩短营业时间。通知要求各地保障农贸市场重

要农产品的供应。一方面，各地农贸市场无正当理由不得关闭停业休市和缩短营业时间。要完善农贸市场农副产品保障供应体系，尤其要注意猪肉、鸡蛋、蔬菜等重要农产品的保障供应。要协调农贸市场举办方和经营户加强与农产品批发市场、农副产品种养殖基地等的对接，根据市场供需情况，推动相

关部门及时做好农贸市场肉蛋菜等重点必需农产品的货源运输、调度和补充，避免出现重要农产品的断货断供。另一方面，要求各地密切监测农贸市场运行和供应价格情况。及时掌握辖区所有农贸市场的运行状态，重点关注辖区农贸市场的开业、停业、休市情况，

启动日报制度。发挥浙江省农贸市场综合管理平台主要农副产品日采价等功能，密切关注猪肉、鸡蛋、蔬菜等重点必需农产品的供需和价格变化，加强供需风险分析研判和价格波动预警，做好相应预案。浙江省市场监管局相关负责人表示，将通过加强防控，依法落实农贸市场举办者和经营户的主体责任。农贸市场一律加强清洗消毒，农贸市场经营人员一律佩戴口罩，农贸市场一律张贴和滚动播放防控宣传资料，农贸市场主办方一律签订防控责任状。此外还将在疫情防控期间组织检查组赴各地核实农贸市场关停休市情况，未按通知要求执行的，将予以通报批评。

各地加强农村疫情防控



连日来，全国各地广大党员干部、医务人员、志愿者和当地群众一道，采取多种措施构建乡村地区联防联控网络，全力阻击新型冠状病毒感染的肺炎在农村传播。图为工作人员昨天在广西融水苗族自治县杆洞乡党鸡村给过往的村民测量体温。（新华社记者 黄孝邦 摄）

口罩如何正确佩戴 世卫组织这么说

新华社日内瓦2月3日电（记者聂晓阳 陈俊侠）世界卫生组织3日就新型冠状病毒感染的肺炎疫情发布最新问答，其中就如何正确佩戴口罩发布了专家意见。世卫组织在其最新问答中说，佩戴口罩可以帮助预防某些呼吸系统疾病的传播，但在有些情况下佩戴口罩也容易使人产生某种“虚假的安全感”，导致人们可能忽略其他同等重要的基本防护措施。对此，世卫组织强调，仅佩戴口罩并不足以预防感染，还要配合正确洗手以及与他人尽量保持一米以上距离等措施。此外，口罩也应合理使用，以避免不必要的资源浪费和潜在的口罩误用。世卫组织同时提醒说，必须确保口罩的正确使用和处置，以保证其有效并避免因不正确使用和处置口罩而增加病毒传播风险。

世卫组织给出的正确使用和处置口罩的一些具体建议如下：
1、戴口罩之前，请先用含酒精的洗手液或肥皂洗手。
2、口罩要遮严口鼻，以尽可能减少面部和口罩边缘之间的缝隙。
3、避免用手触碰口罩面。如果非要这样做，要提前使用含酒精的洗手液或肥皂洗手。
4、一旦口罩潮湿应立即更换。
5、不要重复使用一次性口罩。
6、通过两端线绳摘取口罩，避免用手触摸口罩面的前部。
7、取下口罩后应立即丢弃在密闭的垃圾箱中并用含酒精的洗手液或肥皂洗手。
8、没有必要为了最大限度防护而佩戴多重口罩。
9、在任何情况下都不建议佩戴布口罩（例如棉布或纱布口罩）。

国家卫健委专家组成员张伯礼院士：不主张将双黄连作为预防用药

“我们不主张没有病的人吃药，或者用点什么药来预防，因为现在没有合适的药来预防。”张伯礼说，“中药治疗是对症治疗，中药治疗针对的不是病毒，而是调节肌体的免疫状态。我们得病，是病

毒和人体免疫力博弈、斗争的结果，往往病毒胜了就得病了。所以，抵抗力提高，往往不容易感染，（即使）感染也是轻的。不主张人人都去吃中药来预防。”谈及双黄连，张伯礼说，双

黄连属于清热解毒的药物之一，偏寒，不适合一般人吃。如果体质没有内热，吃完了还容易拉肚子，并且双黄连对新型冠状病毒只是在药理学试验里发现有抑制作用，临床到底怎么样，没有做

评价。“所以，现在普遍用双黄连预防、治疗还为时过早，没有充分的证据，我们也不主张没有得（新型冠状病毒）的人用它预防。没有必要。”张伯礼说。